

高階の階差を持つ数列の一般項・漸化式とその和について

数実研会員 村田 洋一

(テーマ選定の背景)

何個かの項の数列 $\{a_n\}$ が与えられ その一般項 a_n を求めよ、という問題をよく見ます。階差から数列の規則性を見つけ計算しますが、 a_n の証明を要求していないため それだけでは一般項が正しいかどうか気になりました。

注 1) のようなケース、あるいはその他の例があるかも知れないからです。

そこで S_n の成立を数学的帰納法で証明し $S_n - S_{n-1} = a_n (n \geq 2, \text{かつ } a_1 = S_1, n=1)$ から a_n の正しさを確認、併せて漸化式を計算しました。類似の問題は探した範囲では見当りませんでした。漸化式や和を持つ数列の a_n は推定でも正しいためでしょう。

数列は等比数列と雑数列を組み合わせ 試行錯誤で作成、問題も適宜纏めたものです。

(問題)

1 -3 -15 -39 -77 -127 -179 -207 -153 105...

- (1) 上の数列から一般項 a_n を推定せよ。
- (2) S_n を求めよ。また数学的帰納法により S_n が成り立つことを示せ。
- (3) $S_n - S_{n-1}$ を計算し a_n を求め、これが (1) の結果と一致することを示せ。
- (4) a_n を満たす隣接 5 項間の漸化式を求めよ。
- (5) S_n を最小にする n と最小値を求めよ。また $S_n > 1,000,000$ となる n の最小値とそのときの和を求めよ。但し、電卓の使用は可とする。

(解答)

- (1) 上の数列から一般項 a_n を推定せよ。

順に階差数列を作り各々の一般項を b_n, c_n, d_n, e_n とする。

1 -3 -15 -39 -77 -127 -179 -207 -153 105...

b_n -4 -12 -24 -38 -50 -52 -28 54 258...

c_n -8 -12 -14 -12 -2 24 82 204...

d_n -4 -2 2 10 26 58 122...

e_n 2 4 8 16 32 64...

明らかに $e_n = 2^n$ ($n = 1, 2, 3, \dots$) 以下、() の記載を略す。

$$d_n = -4 + \sum_{n=1}^{n-1} 2^n = -4 + 2(2^{n-1} - 1) = 2^n - 6$$

$$c_n = -8 + \sum_{n=1}^{n-1} (2^n - 6) = -8 - 6(n-1) + 2^n - 2 = -6n - 4 + 2^n$$

$$b_n = -4 + \sum_{n=1}^{n-1} (-6n - 4 + 2^n) = -4 - 6 \cdot \frac{n(n-1)}{2} \\ - 4(n-1) + 2^n - 2 = -3n^2 - n - 2 + 2^n$$

$$a_n = 1 + \sum_{n=1}^{n-1} (-3n^2 - n - 2 + 2^n) = 1 - \frac{1}{2}(n-1)(2n^2 + 4) \\ + 2^n - 2 = (n-1)^2 - n^3 + 2^n$$

よって $a_n = (n-1)^2 - n^3 + 2^n$ ($n = 1, 2, 3, \dots$)

(2) S_n を求めよ。また数学的帰納法により S_n が成り立つことを示せ。

$$S_n = \sum_{n=1}^n \{(n-1)^2 - n^3 + 2^n\} = \frac{1}{6}n(n+1)(2n+1) - \frac{n^2(n+1)^2}{4}$$

$$-n(n+1) + n + 2(2^n - 1) = \frac{1}{12}n(n+1)\{2(2n+1) - 3n(n+1) - 12\} + n + 2^{n+1} - 2$$

$$= n - \frac{1}{12}n(n+1)(3n^2 - n + 10) + 2^{n+1} - 2$$

S_n はまだ簡単にできるが (5) の計算の都合上このままにしておく。(cf. ①)

(数学的帰納法による証明)

上記の S_n で $n=1$ のとき $S_1 = 1 - \frac{1}{12} \cdot 2 \cdot 12 + 2^2 - 2 = 1$ $a_1 = 1$ で成立する。

$n=k$ のとき成立すると仮定して

$$S_k = k - \frac{1}{12}k(k+1)(3k^2 - k + 10) + 2^{k+1} - 2$$

$n=k+1$ のとき成り立つことを示せばよい。 S_k を展開・整理して

$$S_k = k - \frac{1}{12}(3k^4 + 2k^3 + 9k^2 + 10k) + 2^{k+1} - 2$$

$$= -\frac{1}{4}k^4 - \frac{1}{6}k^3 - \frac{3}{4}k^2 + \frac{1}{6}k - 2 + 2^{k+1} \quad \dots \textcircled{1}$$

$$S_{k+1} = S_k + a_{k+1} = -\frac{1}{4}k^4 - \frac{1}{6}k^3 - \frac{3}{4}k^2 + \frac{1}{6}k - 2 + 2^{k+1} + k^2 - (k+1)^3 + 2^{k+1}$$

$$\begin{aligned}
&= -\frac{1}{4}k^4 - \frac{7}{6}k^3 - \frac{11}{4}k^2 - \frac{17}{6}k - 3 + 2^{k+2} \\
&= -\frac{1}{12}(3k^4 + 14k^3 + 33k^2 + 34k + 36) + 2^{(k+1)+1} \quad \dots \textcircled{2}
\end{aligned}$$

②式の第1項を $(k+1)$ の式で書き直すことができればよい。

$$\begin{aligned}
\text{右辺 () 内} &= 3(k+1)^4 + a(k+1)^3 + b(k+1)^2 + c(k+1) + d \quad \text{と置いて} \\
&= 3(k^4 + 4k^3 + 6k^2 + 4k + 1) + a(k^3 + 3k^2 + 3k + 1) + b(k^2 + 2k + 1) + c(k+1) + d \\
&= 3k^4 + (12+a)k^3 + (18+3a+b)k^2 + (12+3a+2b+c)k + 3+a+b+c+d
\end{aligned}$$

未定係数法で係数比較すると

$$\begin{aligned}
12+a &= 14 & 3a+b &= 15 \\
3a+2b+c &= 22 & a+b+c+d &= 33
\end{aligned}$$

$$\text{この連立方程式を解いて} \quad a=2 \quad b=9 \quad c=-2 \quad d=24$$

$$\text{従って} \quad S_{k+1} = -\frac{1}{4}(k+1)^4 - \frac{1}{6}(k+1)^3 - \frac{3}{4}(k+1)^2 + \frac{1}{6}(k+1) - 2 + 2^{(k+1)+1} \quad \dots \textcircled{3}$$

以上の議論より ③は $n=k+1$ のときも成立することを示している。

このことから数学的帰納法により S_n が成り立つ。

(3) $S_n - S_{n-1}$ を計算し a_n を求め、これが (1) の結果と一致することを示せ。

$$n=1 \text{ のとき (2) の後半より} \quad a_1 = S_1 = 1$$

$$a_n = S_n - S_{n-1} \quad (n \geq 2 \text{ のとき})$$

$$= n - \frac{1}{12}n(n+1)(3n^2 - n + 10) + 2^{n+1} - 2 - (n-1) + \frac{1}{12}n(n-1)(3n^2 - 7n + 14) - 2^n + 2$$

$$= 2^{n+1} - 2^n + 1 + \frac{1}{12}n\{(n-1)(3n^2 - 7n + 14) - (n+1)(3n^2 - n + 10)\}$$

$$= 2^n + 1 - n^3 + n^2 - 2n = (n-1)^2 - n^3 + 2^n \quad \text{これは} n=1 \text{ のときも成立で}$$

(1) の結果に一致する。

(4) a_n を満たす隣接 5 項間の漸化式を求めよ。

以下、階差を調べ 逐次 n を消去する方針でいく。 $(n=1,2,3 \dots)$

$$a_n = (n-1)^2 - n^3 + 2^n \quad \dots \textcircled{1}$$

$$a_{n+1} = n^2 - (n+1)^3 + 2^{n+1} \quad \dots \textcircled{2}$$

$$a_{n+2} = (n+1)^2 - (n+2)^3 + 2^{n+2} \quad \dots \textcircled{3}$$

$$a_{n+3} = (n+2)^2 - (n+3)^3 + 2^{n+3} \quad \dots \textcircled{4}$$

$$\textcircled{2} - \textcircled{1} \quad a_{n+1} - a_n = -3n^2 - n - 2 + 2^n \quad \dots \textcircled{5}$$

$$\textcircled{3} - \textcircled{2} \quad a_{n+2} - a_{n+1} = -3n^2 - 7n - 6 + 2^{n+1} \quad \dots \textcircled{6}$$

$$\textcircled{4} - \textcircled{3} \quad a_{n+3} - a_{n+2} = -3n^2 - 13n - 16 + 2^{n+2} \quad \dots \textcircled{7}$$

